

КАК РОССИЯ ПРИШЛА НА ПАМИР – ЧАСТЬ I



Горно-Бадахшанская автономная область (ГБАО) – автономная область в составе Республики Таджикистан. Также регион называют Памиром, по названию занимающей почти всю территорию области высокогорной системы Памир.

В XXI веке на северо-востоке Памира сходятся границы сразу пяти государств – Афганистана, Таджикистана, Китая, Пакистана и Индии. На протяжении веков Памир остается важнейшим геостратегическим регионом, связывающим Европу и Азию.

Какие народы проживают в регионе? Кроме южных и северных памирцев, это, конечно, и близкие им бадахшанцы- таджики. В ГБАО проживают шугнанцы, рушанцы, ваханцы, ишкашимцы, мунжанцы, язгулямцы, таджики ванджцы и дарвазцы, кыргызы – на территории Мургабского района.

Еще с XIX века территория Памира стала яблоком раздора между двумя империями – Российской и Британской. С легкой руки капитана Артура Конолли одного из непосредственных участников противостояния держав, борьба за доминирование в Центральной Азии вошла в историю под термином «Большая Игра» (The Great Game).

Однако не стоит забывать и про интересы Цинского Китая в регионе, но об этом чуть позже.

Англичане нарушили соглашение

События XIX века определили несколько факторов внешнего влияния: дипломатическое противостояние России и Британии, запрос Цинской империи на определение границ в свою пользу и вооруженные действия афганцев на территории Западного Памира.

Уже в 1876 г. отряд генерала М.Д. Скобелева (1843–1882) вышел на Памир и Припамирье, которые согласно Петербургскому соглашению 1873 года между Россией и Англией, вошли в сферу влияния Российской империи. Границу двух держав разделяли по реке Пяндж.

Несмотря на соглашение, англичане продолжали преследовать свои цели и всячески подталкивали афганского правителя Абдур-Рахмана к завоеванию Памира. Осенью 1883 г. отряды эмира Афганистана захватили области Западного Памира: Шугнан, Рушан, Вахан. В восточных же областях региона, с 1884 г. стояли войска китайской династии Цин, китайские пикеты доходили до центральных областей Памира.

В 1890-м в город Кашгар из Индии прибыла британская миссия, целью которой были переговоры с китайскими представителями о разделе Памира. Англичане были близки к своей цели – руками афганцев и китайцев закрыть России дорогу на Памир. Кроме того, в 1890 г. британские власти уже начали строительство дороги Шринагар-Гильгит, которая могла бы послужить для переброски британских войск к Памиру с южного направления.

Жизнь памирских народов под «афганским сапогом»

XIX век был самым тяжёлым периодом в истории региона для населяющих его народов. С 1884 г. Восточный Памир (Мургаб) был занят войсками китайской династии Цин. Западный (Шугнан, Рушан, Ишкашим) – с 1883 по 1895 гг. оказался под властью афганского эмира.

Для памирцев наступила эпоха, которая живет в памяти и по сегодня как страшные годы «афганского сапога». Поскольку официальным в афганском эмирате было ханафитское течение ислама, а бадахшанцы-исмаилиты мусульманами не считались, в их отношении афганцы зверствовали без законных последствий.

Для местных народов те годы были периодом лишений. Казни памирцев проводились регулярно, выжигались кишлаки, а поля вытаптывались лошадьми. Красивых девушек края отправляли афганскому эмиру или отдавали воинам в жёны и наложницы – пишет историк и государственный деятель М. Назаршоев.

Если афганец ставил свои сапоги (кафш) перед входом в селение или дом, то дом или селение объявлялись его вотчиной. Подобный знак запрещал мужчинам-памирцам появляться в кишлаке до тех пор, пока сам афганец не уходил.

Удручающая ситуация заставила правящие круги Западного Памира искать пути к спасению.

Памирские пиры и ханы спасают свой народ

В процесс присоединения Памира к Российской империи огромный вклад внесли представители местного духовенства – исмаилитские памирские пиры (духовные лица) – Саид Фаррухшо, Саид Юсуфалишо, а также Мир Манзаршах, Мингбоши (сотник) Амонбек, Азизхан, Мухаммадносир и Мухаммад Назарбек.

Саид Хайдаршо в «Истории Шугнана» пишет, что в январе 1884 г. от имени авторитетных и влиятельных пиров-исмаилитов с письмом к военному губернатору Ферганы были отправлены аксакалы (старейшины) Шугнана – Мухаммадносир и Мухаммадназарбек.

В письме просили генерал-губернатора Туркестана, чтобы Российская империя взяла под своё покровительство территории Шугнана и Рушана, освободила жителей региона от гнета афганских захватчиков.

Как упоминает Саид Хайдаршо, пиры дважды отправляли письмо на имя генерал-губернатора Туркестана с просьбой о помощи.

Первый российский отряд на Памире – Шаджанский

Намерение памирцев совпадало с интересами Российской империи, которой необходимо было закрепить свою сферу влияния

В итоге в 1891 году Туркестанский генерал-губернатор, барон А.Б. Вревский приказал командиру 2-го линейного туркестанского батальона подполковнику М.Е. Ионову отправиться на Памир.

10 июля 1891 г. полковник Ионов достиг Памира, перешел через Гиндукуш на 100 км и углубился в британские владения. Ионов вышел на Памир с юга, по мере следования выдвояря за пределы российских владений британских разведчиков и китайские пикеты.

В 1892 году, в следующий поход, полковнику Ионову было поручено сформировать пограничный отряд и окончательно закрепить территории за Российской империей. Дорог не было, движение для отряда было крайне сложным, значительная часть боеприпасов и продовольствия из-за падежа вьючных животных была утрачена. Несмотря на все обстоятельства около озера Яшилькуль (Мургаб) отрядом был разгромлен афганский пост.

В 1893 г. под руководством капитана А.Г. Серебрянникова на месте впадения реки Акбайтал в реку Мургаб было возведено стационарное пограничное укрепление — Шаджанский пост, ставший на короткое время штабом Памирского отряда.

Это был уникальный пограничный отряд. Просуществовавший всего год, кроме военных целей он нес на себе функции первой метеорологической станции

Императорского Русского Географического общества на Памире, а командир отряда – Поликarp Алексеевич Кузнецов известен как один из первых исследователей Дарваза.

Продолжение следует...